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КОРПОРАТИВНИЙ ФОРСАЙТ  
В МЕНЕДЖМЕНТІ МІЖНАРОДНОГО БІЗНЕСУ

Питання корпоративного форсайту набувають значну актуальність в управлінні мультинаціональними ком-
паніями. Мета дослідження спрямована на визначення та систематизацію сучасних наукових поглядів щодо 
застосування корпоративного форсайту в сфері менеджменту міжнародного бізнесу. До основних результа-
тів дослідження відноситься таксономія цінності застосування корпоративного форсайту за предметними 
областями дослідження міжнародного бізнесу. Також в статті запропоновано матрицю видів корпоративного 
форсайту. Вона надає можливість ідентифікувати недостатньо вивчені питання використання корпоратив-
ного форсайту в міжнародному бізнесі, до яких, зокрема, належить процес інтернаціоналізації підприємства. В 
подальшому значної наукової уваги заслуговують питання особливостей корпоративного форсайту в міжнарод-
них компаніях в умовах діджиталізації та четвертої промислової революції. 
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Постановка проблеми. Протягом останніх років 
спостерігається значне зростання наукового інтересу 
до проблематики корпоративного форсайту. Пере-
важно, викликано це поширенням думки, що корпора-
тивний форсайт відіграє важливу роль у забезпеченні 
довгострокової конкурентоспроможності бізнесу в 
умовах турбулентного зовнішнього середовища [1]. 

Слід зазначити, що на практиці використання кор-
поративного форсайту є в першу чергу характерним 
для успішних мультинаціональних корпорацій (МНК) 
[2]. Враховуючи, що сучасна теорія міжнародного біз-
несу в значній мірі побудована на вивченні діяльності 
МНК, можна стверджувати, що застосування корпора-
тивного форсайту поступово стає важливою складо-
вою сучасного менеджменту міжнародного бізнесу та 
інтернаціоналізації компаній [3]. В той же час характер 
та особливості застосування форсайту в міжнародному 
бізнесі залишається мало вивченим. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поняття 
корпоративного форсайту є відносно новим, хоча й має 
глибоке коріння. Усталення словосполучення “корпо-
ративний форсайт” припадає на 1990-і роки по мірі 
того, як деякі автори, такі як, наприклад, П. Баклі та 
М. Чепмен [4], Е. Хайнс [5], А. Фінк та О. Шлейк [6], 
починають вживати його для означення систематичної 
діяльності на рівні підприємств з дослідження сцена-
ріїв майбутнього, підкреслюючи його особливості у 
порівнянні з подібними діями або здатностями на рівні 
індивіда, науковця або держави. В той же час, корпо-
ративний форсайт можна вважати спадкоємцем дов-
гострокового прогнозування в системі стратегічного 
менеджменту підприємств [7] та сценарного плану-
вання, яке почали використовувати мультинаціональні 
компанії у 1970-х роках [8].

Принагідно зауважимо, що аналіз публікацій з 
питань форсайту на рівні управління підприємствами 
демонструє, що поняття корпоративного форсайту часто 
використовується поряд з поняттям стратегічного фор-
сайту без уточнення характеру зв’язку між ними [8]. 
Така довільність у використанні терміну стає особливо 
помітною по мірі звуження предмету дослідження на 
рівні міжнародних компаній. Слід зазначити, що часто 
ці поняття використовуються як однозначні. 

Серед перших наукових досліджень безпосередньо 
корпоративного форсайту варто відзначити опитування 
щодо його стану у 18 обраних підприємствах, яке про-
вів П. Бекер на замовлення Єврокомісії у 2002 році [9], 
та статтю Ф.Руфа, присвячену кейсу інтеграції корпора-
тивного форсайту у стратегічний процес та інноваційну 
діяльність на рівні мультинаціональної компанії [10].

До певних аспектів використання форсайту в 
управлінській діяльності підприємств в різний час 
зверталися такі українські дослідники як К. Руліцька 
[11; 12], А. Фалович [13], О. Нагорнова, С. Ожема 
[14], Т. Данько, Н. Ширяєва [15; 16], Д. Гощинська 
[17], Е. Мединська [18] та С. Турчіна [19]. Зокрема, 
на думку С. Дунди та О. Ковтун, форсайт може стати 
досить ефективним методом стратегічного менедж-
менту вітчизняних підприємств [20]. 

В зарубіжній науковій літературі цим питанням 
приділяється значно більше уваги. Одним з провід-
них дослідників корпоративного форсайту є Р. Рорбек  
[2; 8; 21–23]. Згідно визначення корпоративного фор-
сайта, запропонованого Р. Рорбеком у співавторстві 
C. Баттістеллою та І. Хуізінгом, ця діяльність спря-
мована на створення майбутніх конкурентних переваг 
шляхом визначення, спостереження та інтерпретації 
факторів, які призводять до змін, що можуть мати важ-
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ливі наслідки для організацій, а також до започатку-
вання відповідних дій організації [8].

Окремим напрямом досліджень можна виділити 
проблеми застосування методів форсайту в міжнарод-
них компаніях. Одними з перших до цього питання 
звернулися Ф. Руфф [24], Д. Райд та С. Зиглідопулос 
[25]. Надалі ця тема набула подальшого розвитку в 
працях А. Алсана [26], Р. Рорбека зі співавторами  
[2; 23; 27–29]. Певний інтерес має і дослідження 
А. Юнера та С. Гьоль Бешер [30]. Як зазначалося вище, 
в цих працях розглядається як корпоративний форсайт 
в цілому, так і виділяються його стратегічна та техно-
логічна складові. Особливу увагу взаємозв'язку кор-
поративного форсайту та стратегічного управління в 
МНК приділяє А. Березной [31]. 

Слід зазначити, що на даний момент теоретичне 
обґрунтування використання корпоративного форсайту 
в міжнародному бізнесі залишається недостатнім. Серед 
розглянутих вище праць, лише Д. Райд та С. Зиглідо-
пулос вказують на безпосередній зв'язок свого дослі-
дження з теорією міжнародного бізнесу [25]. Також 
перелічені праці в переважній кількості побудовані на 
окремих кейсах. Можна виділити тільки дві недавні 
праці, а саме Р. Рорбека та Я. Шварца [23], а також 
А. Березного [31], в яких автори вдаються до певних 
теоретичних узагальнень щодо переваг та особливостей 
застосування форсайту на корпоративному рівні в МНК. 

Таким чином, можна стверджувати, що на сьогод-
нішній момент на рівні теоретичних узагальнень кор-
поративний форсайт та міжнародний бізнес існують 
ніби як в паралельних світах. Хоча на практиці міжна-
родні компанії застосовують корпоративний форсайт, а 
дослідники визнають перспективність та актуальність 
застосування форсайту в менеджменті міжнародного 
бізнесу, ця діяльність поки що виглядає як експеримен-
тування та окремі кейси, які в цілому не вписуються 
в загальну парадигму міжнародного бізнесу. В той же 
час, на наш погляд, розв'язання цієї проблеми відкри-
ває нові можливості розвитку сучасної теорії міжна-
родного бізнесу.

Мета статті полягає в визначенні та систематизації 
сучасних наукових поглядів на застосування корпора-
тивного форсайту в сфері менеджменту міжнародного 
бізнесу.

Виклад основного матеріалу. Згідно підходу щодо 
розвитку наукових засад міжнародного бізнесу, який 
рекомендують П. Баклі та Д. Лессард, поява нових кон-
цепцій є результатом синтезу між спостереженнями за 
проявами нового явища та усталеними теоретичними 
поглядами [32]. В нашому випадку таким новим яви-
щем є застосування корпоративного форсайту в між-
народних компаніях, а в якості усталених теоретичних 
поглядів пропонується розглядати набір типових пред-
метів дослідження міжнародного бізнесу.

Оскільки сучасні наукові знання про міжнародний 
бізнес динамічно розвиваються, то такий поточний 
перелік типових предметів дослідження пропонується 
сформувати на основі аналізу частоти їх згадування у 
ключових оглядових публікаціях різних років, почина-
ючи з інституалізації міжнародного бізнесу як окремої 
наукової дисципліни наприкінці 1960-х років [3]. 

За результатами проведеного аналізу, для подаль-
шого розгляду автори обрали такий перелік типових 

предметних областей дослідження міжнародного біз-
несу, які є похідними від сфер менеджменту міжнарод-
ного бізнесу:

– міжнародне бізнес середовище (МБС) [32–36]; 
– процес інтернаціоналізації компанії (І) [32; 35–39];
– стратегія та організація МНК (СО МНК)  

[33–35; 39; 40];
– функціональні аспекти міжнародного бізнесу 

(ФМБ) [33–35, 40];
– міжнародний менеджер (ММ) [32–35; 38].
Для аналізу застосування корпоративного форсайту в 

міжнародному бізнесі авторами обрано дві категорії: прак-
тична цінність, яку отримують компанії від його застосу-
вання, та види корпоративного форсайту, які згадуються в 
наукових дослідженнях з міжнародного бізнесу. 

На думку авторів ці дві категорії є основоположними 
для подальшої систематизації сучасних наукових погля-
дів щодо здійснення корпоративного форсайту в сфері 
менеджменту міжнародного бізнесу. Розгляд першої 
категорії дозволяє визначити, в чому саме полягає необ-
хідність застосування корпоративного форсайту в між-
народному бізнесі та, з рештою, як саме проявляється 
потреба в ньому в менеджменті міжнародного бізнесу. 
Що стосується видів корпоративного форсайту, то тут 
першочергове дослідницьке питання полягає в тому, як 
саме залежить зміст корпоративного форсайту від пред-
метної області дослідження міжнародного бізнесу.

Зв'язки між практичною цінністю застосування кор-
поративного форсайту за предметними областями дослі-
дження міжнародного бізнесу представлені в таблиці 1. 
За основу переліку проявів практичної цінності взято 
набір, який розроблено Р. Рорбеком та Я. Шварцом 
за результатами емпіричного дослідження 77 МНК 
[23]. Його доповнено на основі висновків Д. Райда та 
С. Зиглідопулоса щодо застосування корпоративного 
форсайту при виході МНК на ринок Китаю [25]. 

Як бачимо, загальна цінність, яку отримує між-
народна компанія від застосування корпоративного 
форсайту, може бути декомпонованою на складові, які 
відносяться до окремих аспектів менеджменту міжна-
родного бізнесу. В подальшому ці особливості повинні 
враховуватися при здійснення корпоративного фор-
сайту за відповідними предметними областями дослі-
дження міжнародного бізнесу. Аналіз дозволяє прийти 
до висновку, що природа цієї цінності полягає у здат-
ності міжнародних менеджерів забезпечувати конку-
рентоспроможність та ефективно досягати поставлені 
цілі за відповідними зонами відповідальності менедж-
менту міжнародного бізнесу. 

Крім цінності відрізняються і види корпоративного 
форсайту, які є характерними для різних предметних 
областей дослідження міжнародного бізнесу (табл. 2). 

Таким чином доведено, що застосування корпора-
тивного форсайту притаманне для всіх предметних 
областей дослідження міжнародного бізнесу та в той 
же час має певні особливості, які проявляються у від-
мінностях цінності, яку від цього отримує міжнародне 
підприємство, та видів корпоративного форсайту, 
характерних для кожної окремої предметної області 
дослідження міжнародного бізнесу.

Висновки. Застосування корпоративного фор-
сайту поступово стає важливою складовою сучасного 
менеджменту міжнародного бізнесу та інтернаціоналі-
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зації компаній. Його використання в першу чергу має 
цінність для компаній, які орієнтовані на швидке зрос-
тання або забезпечення довгострокової конкуренто-
спроможності. Зокрема, це особливо стосується міжна-
родних компаній, які застосовують проактивний підхід 
до менеджменту в умовах діджиталізації та четвертої 
промислової революції. Також, в подальшому значної 
наукової уваги заслуговують питання особливостей 
застосування корпоративного форсайту в міжнародних 
компаніях, які використовують інноваційні стратегії 
спрямовані на цілі сталого розвитку.

Цінність, яку отримують міжнародні компанії від 
корпоративного форсайту, має багато аспектів та носить 
різнобічний характер, який прямо залежить від того 
в якій саме сфері або предметній області міжнарод-
ного бізнесу він застосований. Виходячи з цього, серед 
іншого варто спрямувати майбутні дослідження кор-
поративного форсайту в тому числі і на питання, яким 
чином менеджери, які стикнулися з управлінськими 
проблемами в тій чи іншій предметній області міжна-
родного бізнесу, повинні оцінити доречність застосу-
вання корпоративного форсайту для розв'язання цих 

Таблиця 1 – Таксономія цінності застосування корпоративного форсайту  
за предметними областями дослідження міжнародного бізнесу

Практична цінність для міжнародного підприємства Напрями досліджень міжнародного бізнесу
МБС І СО МНК ФБМ ММ

Передбачення трендів та змін в міжнародному середовищі 1 1 1
Впровадження успішних інновацій 1 1
Підвищення ефективності діалогу щодо загальної стратегії підприємства на 
основі спільного розуміння майбутнього 1 1

Підвищення швидкості та ефективності реагування керівної ланки 
підприємства на кардинальні зміни зовнішнього середовища 1

Поліпшення досягнення бізнес-цілей в умовах швидких змін 1
Підвищення відкритості персоналу до впровадження змін 1
Зниження рівня ризиків в науково-дослідних проектах 1
Покращення розуміння майбутніх потреб клієнтів 1 1
Виявлення потенційних клієнтів 1 1
Покращення розуміння ринку 1 1
Виявлення можливостей і загроз щодо портфеля продуктів і технологій 1 1
Підвищення ефективності організаційного навчання 1 1
Управління вартістю бізнесу 1 1
Зменшення ризиків при виході на нові зарубіжні ринки 1 1
Підвищення ефективності управління ризиками в міжнародній діяльності 
підприємства 1

Підвищення ефективності міжнародної інвестиційної діяльності 
підприємства 1

Таблиця 2 – Матриця видів корпоративного форсайту  
за предметними областями дослідження міжнародного бізнесу

Види корпоративного форсайту Предметні області
МБС І СО МНК ФМБ ММ

Визначення глобальних трендів [23; 31] 1
Аналіз майбутнього [26; 29] 1 1
Форсайт політичного середовища [23; 27; 29–31] 1
Форсайт технологій [2; 23; 27; 29–31] 1
Форсайт економічного середовища [2; 23; 30; 31] 1
Виявлення майбутніх глобальних ринків [10; 24; 41] 1 1
Форсайт споживачів [2; 23; 27; 29] 1
Конкурентний форсайт [27; 29] 1
Стратегічний форсайт [2; 23; 25–29; 42] 1 1
Прогностичне мислення [2; 23; 26; 43] 1 1
Орієнтація на майбутнє [23; 26; 43] 1 1
Візія [2] 1
Сценарне планування [44] 1
Розробка сценаріїв для майбутніх продуктів,  
послуг та бізнес-процесів [23; 24; 30; 31] 1

Управління інноваціями [23] 1
Операційний форсайт [27] 1
Організаційне навчання [23] 1
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викликів. Очевидно, що це дослідницьке питання серед 
іншого стосується і більш широкої проблеми вивчення 
щоденних практик ефективного застосування менедже-
рами інформації щодо зовнішнього ділового середовища 
при прийнятті управлінських рішень. Потребує подаль-
шого дослідження і уточнення й перелік та особливості 
типових проблем управління міжнародним бізнесом, які 
вимагають застосування корпоративного форсайту.

В ході дослідження також виявлено, що для різних 
предметних областей міжнародного бізнесу характер-

ними є різні види корпоративного форсайту. Іншими 
словами, міжнародна компанія може отримати бажану 
цінність від корпоративного форсайту, тільки якщо її 
менеджери застосовують той його вид, який є найбільш 
доречний для умов та обставин відповідної управлін-
ської проблеми в міжнародному бізнесі. Таким чином, 
на подальшу увагу заслуговує і питання як саме мене-
джери обирають вид корпоративного форсайту, який є 
найбільш адекватним для тої управлінської проблеми 
міжнародного бізнесу, з якою вони стикнулися. 
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CORPORATE FORESIGHT IN INTERNATIONAL BUSINESS MANAGEMENT

The analysis of recent studies reveals that the cases of corporate foresight application in the management of 
multinational companies are becoming increasingly frequent. At the same time, corporate foresight remains poorly 
integrated in the general theory of international business management. Thus, the aim of the study is to identify and 
systematize contemporary scientific views on the application of corporate foresight in the field of international busi-
ness management. The paper contains the analysis of the value and types of corporate foresight in correspondence to 
the list of typical subject areas of international business studies. The main results of the research include the corporate 
foresight value taxonomy for the subject areas of international business studies, which is comprehensive and allows 
further application of performance measurement tools to corporate foresight implementation in different areas of inter-
national management in companies. The article also proposes a matrix of corporate foresight types by subject areas of 
international business studies. It allows to determine, depending on the specified managerial problem of the company's 
international operations, the most appropriate type of corporate foresight and to identify insufficiently studied issues 
of corporate foresight in international business, which include, in particular, the process of internationalization. In the 
future, the issues of corporate foresight in international companies that apply a proactive approach to management in 
the context of digitalization and the fourth industrial revolution, as well as the development of innovative strategies 
aimed at sustainable development deserve considerable scientific attention. The list and distinctions of typical prob-
lems of international business management that require the use of corporate foresight also need further clarification. 
Also, future research on corporate foresight should focus on how managers dealing with managerial issues in a par-
ticular area of international business should assess the appropriateness of using corporate foresight to address these 
challenges and choose the type of corporate foresight, which is the most adequate for it.

Key words: foresight, corporate foresight, international business, management, international management, multina-
tional company.
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